Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensiilyok szdmolasi feladatok (F)

Oldategyensilyok

F1. A bérium-szulfat oldhat6sagi szorzata vizben 25,0 °C-on 9,16:107"". Szamolja ki a barium-
szulfat oldhatosagat
a. tiszta vizben,
b.  0,0100 mol dm™ koncentracwju natrium-klorid-oldatban és

crer

c. 0,0100 mol dm™ koncentracidju amménium-szulfatban.

) =y CE%QQ{‘.) B L:Bcv ) Ch LSO L”> L= g Yi}\
0w = | Kee (2020 = 9 \\s—‘( o™

S=a = Ci\\S +-\C L\/oﬁ/ CMV\, Q\%Uva R ABXAIL. voul 2 o

jfLUC/LC&,& é‘&mL@C) \L Q ()\_, T Q C) A Wl A #
b@ /?f + = ‘brbﬁ‘d '\ 4 z,\ 4 f‘ ‘*"’O\&‘Cfﬂ.’)ﬁ)\-\% 35T IO C -

= "C’)"\QQ G’
Nx = 9T & /fj twholl wﬁ% S SECWIRTES v RV

> :% ~\3| &5 l(/ wn‘b/cﬁuup ok mg Wy el o=y L
€0 ’Z§+ %Z—LLU.CJ&XQM e h oS J\S;G ek H téﬂi)
+ohoolde i Je o J@’aoopﬁlff“ okena. &M\_J
HO0E M Nao: T _ac___): - 9o 1L+qcu(4 - G OA wol /du

% T @"L’SO'O = -O50s o (oA = ORO>E
{754, =CB A5 =
X e (ba_3Q) = o ]’J’L)‘) C&C ;O((,) Xi e GAQC)L 7'+ « 5N
B G _ (,SLOS (S wo /éu,\,

Sa Ao~ Lleg uz/Ucu\L W vallkemie ap of dhasdiols
& <L 2o = Lf(x, &E\’SO\J M)Cb‘\ 9 }L \/X}

) OO kol Jand (um Pls Sesk :Ci@‘ =05 fdul
Lg Ye(Pasa,). «»w@,@@:ﬂ 221003 = —QBSLOk55

Ty - O\WT 9%
bor (o S0p) = Y™ € (Ba2D) - c(S0F) =2 5. 004

- K—féc(, L’f)()\., gOé\-> : . -(g 2

CL‘UL( i ‘L%» Q(Uﬁv %C\ﬁ\ > aioC k\/C/j cank b oy O am
hodcd tad Qf\tgﬂc&jc
M\q: —VoNIO— Koy (G *© y thode oo demeRoral Lo da Lolvo
Ak /\LQ)L/QV ,V-(LL@!Q K,




Fizikai kémia II. példatéir — Oldategyensiilyok szamoladsi feladatok (F)

F2. Szédmitsa ki a higany(II)-klorid oldékonysagat 25,0 °C-on a kovetkezd standard képzddési
szabadentalpia-ériékek felhasznalasaval:

MG (Hg, ag) = 164,40 kJ mol”,
AG”(CT, ag)=-131,23 kJ mol |
AG " (HegCl, ) =-178,6 kI mol .
7 6 (2) < #9™ (og) + 2 ot (aq)
AGT = MG (g™yag) + 2 A6 (e aq) - A€ (ag0n, )=
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F3. Az ecetsav koncentraciokkal fehrt disszociaciés allandéja 25,0 °C-on 1,86:10~ mol dm™
a. Szamitsa ki a 0,010 mol dm™ koncentracidju ecetsavoldat pH-jat.
b. Olyan pufferoldatot készitiink, amelyben az ecetsav koncentracitja 0,010 mol dm™, a
natrium-acetat koncentracioja pedlg 0,020 mol dm . Mennyi a puffer pH-ja?
c. Adjunk a fenti puffer 100,0 cm*-éhez 5,00 cm® 0,10 mol dm™ koncentracidji natrium-
hidroxid-oldatot. Mennyit véltozik a pH?

Minden esetben pH = —lgc(H").
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensiilyok szamoldsi feladatok (F)

F4. Osszeontink 50 cm’ 0,100 mol drn'3 natrium- acetat-oldatot 100 cm® 0 0500 mol dm™

natrium-hidroxid-oldatot, 10,0 cm’ 0,200 mol dm™ ecetsavoldatot és 100 cm’ 0,10 mol dm™ =

koncentramOJu sosav-oldatot. A térfogatokat additivnak tekmthet] tik. Mennyi az elegy pH-ja
(pH = -1gc(H")), ha K,(CH;COOH) = 1,86:10~° mol dm>?
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensiilyok

szamolasi feladatok (F)

F5. Ismert, hogy 25,0 °C-on pKy, = 14,0 és pKp(NH;) =4,75. Szamitsa ki a pufferkapac1tas
értékét 50,0 cm3 pufferre, amelyben az amménia koncentracidja 0,100 mol dm,

amménium-kloridé pedig 0,300 mol dm™.
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F6. 0,10 mol dm™ koncentracioji ecetsavoldatot titralunk 25,0 °C hémérsékleten 0,10 mol dm™
koncentraciéjii natrium-hidroxid-oldattal. Mennyi lesz a maradék ecetsav koncentracidja a
titralas befejezése utan, ha K,(CH;COOH) = 1,86:10"° mol dm>, és a titralas sordn hasznalt
indikatorra vonatkozé pK,(ind.) = 5,46?
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F7. Mennyi a 0,0500 mol dm™ molalitasi natrium-szulfat-, kalium-klorid-, natrium-foszfat- és
kalcium-klorid-oldat ionerdssége?
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F8. Az eziist-jodid oldhatésaga vizes oldatban 25,0 °C-on 1,225-10°° mol dm™.
a. Mennyi az oldhatdsagi szorzata?

b.  Szdmolja ki az eziist-jodid oldhat6sagat 0,0100 mol dm™ kalium-nitrat-oldatban. ‘
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamoldasi feladatok (F)

F9. 0,00100 mg szilard kalium-hidroxidot feloldunk 100 cm’® desztillalt vizben. Mennyi lesz a

kapott oldat pH-ja (pKy, = 14,0)?
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Fizikai kémia II. példatdr — Oldategyensiilyok szamoldsi feladatok (F)

F10. Milyen térfogataranyban kell 6sszeonteni pH = 3,00 sosavoldatot és pH=12,00 natrium-
hidroxid-oldatot, melyek mindegyike 1,00 mol dm™ koncentracioji natrium-kloridra nézve,
hogy a kapott oldat pH-ja
a. 4,50,

b. 7,00, illetve
c. 10,00 legyen? K, = 10~ mol® dm® és pH = —lge(H").
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F11. Hany gramm nétriumot dobtunk 400,0 cm® pH =9,50 natrium-hidroxid-oldatba (ahol
pH =-lga(H")), amely ugyanakkor natrium-kloridra 0,20 mol dm™ koncentracidju volt, ha
az oldat pH-ja a reakci6 utan 11,50 lett? pK,, = 14,0. (Az oldat térfogata a reakcié soran nem
valtozott, és feltételezziik hogy érvényes a Debye-Hiickel-hatartorvény.)
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensilyok szamolasi feladatok (F)

sy

F12. Szamitsa ki a 0,200 mol dm™ koncentracioji ammonium-nitrit-oldat pH-jat (pH = —lge(H")),
ha a koncentraciokkal megadott K, =10""* mol* dm™®, Ky(NH;)=1,80-10" moldm™ és
K,(HNO,) = 5,13-10* mol dm™.
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F13. Ecetsavoldatot hangyasavoldattal elegyitiink gy, hogy a keletkezett oldat koncentracioja
mind ecetsavra, mind hangyasavra nézve 1,00 mol dm™ legyen. Mennyi az oldat pH-j -ja
(pH= —lgc(H+)) haa koncentrac1okka1 felirt savi disszociacios allandok a kévetkezok:

K,(HCOOH) = 1,77-10™* mol dm™ és K,(CH;COOH) = 1,86:10"° mol dm™?
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F14. pH=-lgc(H") = 5,00 puffert kell késziteniink, és ehhez rendelkezésre 4ll 5,00 g szilard
CH3COONa3H,0 ¢és tetszoleges térfogatti 92,0 témeg %-os, 1,060 gcm™ stiriségli
ecetsavoldat. Hany cm’ ecetsavra van sziikkség a pufferhez, ha az Gsszes natrium-acetatot

felhasznaljuk, az ecetsav és az acetdtion aktivitisi koefficiense megegyezik és
K,(CH;COOH) = 1,86:10° mol dm™?
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F15. Szamitsuk ki a 0,0010 mol kg™ molalitisi natrium-klorid-, illetve réz(Il)-szulfat-oldat
ionerdsségét és kozepes aktivitasi egyiitthatdjat 25,0 °C-on.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F16. Fejezziik ki a kalcium-klorid-oldatban egy ion kozepes aktivitasi egyiitthatojat az egyedi
ionok aktivitasaval.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F17. A kozepes aktivitasi egyiitthatd a 0,500 mol kg'1 lantan(II)-klorid-oldatban 25,0 °C-on
0,303. Mennyi a Debye—Hiickel-hatartorvénnyel szamitott érték szazalékos hibaja?
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Fizikai kémia II. példatir — Oldategyensilyok szamolasi feladatok (F)

F18. A 25,0 °C-on telitett kalcium-fluorid-oldat koncentracidja 2,27-10™ mol dm™ és a szilard
kalcium-fluorid képzddésének standard Gibbs-fiiggvénye —1167 kJ mol . Szamitsuk ki a
CaFj(aq) kepzodesenek standard szabadentalpidjat.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F19. Szamitsa ki a higany(I)-klorid vizben val6 oldékonysagat 25 °C-on a kovetkezd standard
képzoddési szabadentalpia értékek felhasznalasaval:

AG °(Hg?*, ag) = 153,52 kI mol ™,
MG (CI, ag) = 131,23 kT mol ™,
AG (HgsCly, 5) = 210,75 kI mol ™.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensiilyok szamolasi feladatok (F)

F20. Szamitsuk ki a bioldgiai standardallapotra vonatkozo AG” értéket a kovetkezd reakciora
37,0 °C-on, ahol AG ~ =-21,8 kJ mol ":

NADH(aq) + H'(ag) — NAD"(ag) + Ha(g)
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Fizikai kémia II. peldatar — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F21. Az ecetsav aktivitisokkal felirt savi disszocidciés allandéja 1,76:10°. Mennyi a

Y CH,COOH molekula 1,00.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamolasi feladatok (F)

F22. Melyik oldatban nagyobb a kromation koncentracidja: a telitett eziist-kromat-oldatban vagy
a telitett barium-kromat-oldatban (Ksoi(Ag,CrOy) = 4,05-107'% és Kii(BaCrOy) = 1,60-107'%)?
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szamoldasi feladatok (F)

F23. Hogyan véltozik meg a telitett barium-szulfat-oldat bariumion- koncentracmja a tiszta vizben
észlelhetdhoz képest, ha az oldatot kalium-szulfatra nézve 0,020 mol dm™ koncentraciéjuva
tessziik (Ki(BaSO4) = 1,08:107'%)? Feltételezziik, hogy a Debye—Hiickel-hatartorvény
mindkét oldatban hasznalhato.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok szdmoldsi feladatok (F)

F24. A barium-karbonat termodinamikai oldhatésagi szorzata vizben 18 °C-on és 0,100 MPa
nyomason 8,10-10”°. A Debye—Hiickel-féle hatartorvény allandoja ezen a hémérsékleten:
A=0,515 kg” mol ",

a. Mennyi a barium-karbonat oldhatosaga tiszta vizben?

b. Mennyi a kozepes ionaktivitasi egyiitthato (ys) értéke a telitett oldatban?

c. Mennyi a barium-karbonét oldhatéséga a 0,010 mol dm™ koncentraciéjti natrium-klorid-
oldatban?

d. Mennyi a barium-karbonat oldhatésaga 0,010 mol dm™ koncentraci6ju barium-klorid-
oldatban?

e. Milyen koncentraciéji barium-klorid-oldatban lesz a barium-karbonat oldhatdsaga
5,010 mol dm™?
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok

szamolasi feladatok (F)

F25. Az [Ag(NH3),]"

eziist-amin-komplex

Osszetételének

és

stabilitasi

allandéjanak

meghatarozasa végett kiilonboz6 ammoniakoncentracidji eziist-nitrat-oldatokat titraltunk
kalium-bromid-oldattal az els6 csapadéknyom megjelenéséig. A kisérletet tigy rendeztiik be,

hogy a ftitralt oldatok térfogata valamennyi esetben 100 cm’

megjelenésekor
koncentracidja a kdvetkezo volt:

volt.

¢(NH3) /(mol dm™) | 0,20 | 0,30

0,40

0,50

10*¢(Br) /(mol dm™) | 1,66 | 3,70

6,66

10,32

A csapadéknyom

a kiilonb6z6 ammoniakoncentraciéju oldatokban a bromidionok

Az oldatok eziistion-koncentraciéja valamennyi esetben 2,0-10~ mol dm™ volt. Hatirozzuk
meg az eziist-amin-komplex Osszetételét, valamint a stabilitasi szorzatat, ha az eziist-bromid

oldhatésagi szorzata 5,0-10™" mol* dm™®.
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Fizikai kémia II. példatar — Oldategyensulyok onellendrzé tesztkérdések (T)

Tl

12,

T3.

T4.

T5.

Té6.

T7.

T8.

T9.

T10.

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

%
A Bronsted-savak protonfelvételre képes vegyiiletek. ‘H’ < MU%‘”‘“ é)

Az NH; -ion erés Bronsted-bazis. ‘H L WQW ol >

A pH definicidja: pH = -Ig a(H"). I

A pK, definicitja: pK, = e ™. ‘H LFJA/ " 4,?; Iﬁ—‘k)

A viz autoprotolizis allandéja: Ko = aYa(OEA 1

Az AB, rosszul 0ld6dé sé termodinamikai oldhatdsagi szorzata K (AB;) = a(A)-a(B)z,
ahol a(A) és a(B) a sot alkotd A és B ion aktivitasa. 1

A rosszul 0ld6d6 AgCl s6 termodinamikai oldhatosagi szorzata (Ksoi(AgCl))

ugyanakkora tiszta vizben és 0,100 mol dm™ koncentraciéji KNOs-oldatban, igy az
oldhat6saga is ugyanaz a kétféle oldatban. |t

A c(moldm™) koncentraci6ji, A*B> sszetételii elektrolit ionerdssége
I=4c (mol dm™). 1

A Debye-Hiickel-féle hatartérvény értelmében egy elektrolit kozepes aktivitasi
tényezdje: y, = —A’z;_]ﬁ , ahol A4 allando, z és z_ az ionok toltésszama, I pedig az

oldat ionerdssége. —}\ Q@% 3/1 = ... )

A Debye—Hiickel-féle hatartérvény allandoja 25 °C-on: 4 = 0,509 kg” mol ™, I
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